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２０２１—２０２２学年度第一学期期末教学质量监测

七年级数学（沪科版）

（本卷满分１２０分，用时９０分钟）

一、精心选一选：（本大题共１０小题，每小题３分，共３０分．在每小题给出的Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ四个选项中，
只有一个选项是符合题目要求的，请在答题卷上将正确答案的字母代号涂黑）

１．－２０２２的相反数是

Ａ２０２２ Ｂ－２０２２ Ｃ－ １
２０２２ Ｄ １

２０２２
２．２０２１年１０月８日，蚌埠民用机场可行性研究报告获批准，预计２０２５年通航，总投资１３．１亿
元，１３．１亿用科学计数法表示为
Ａ１３．１×１０８ Ｂ１３１×１０７ Ｃ１．３１×１０９ Ｄ１．３１×１０１０

３．如果一个角的度数为２０°１６′，那么它的余角的度数为
Ａ１５９°４４′ Ｂ６９°１６′ Ｃ７０°５４′ Ｄ６９°４４′

４．中学生骑电动车上学给交通安全带来隐患，为了了解某中学２５００个学生家长对“中学生骑
电动车上学”的态度，从中随机调查４００个家长，结果有３６０个家长持反对态度，则下列说法
正确的是

Ａ调查方式是普查 Ｂ该校只是３６０个家长持反对态度
Ｃ样本是４００个家长 Ｄ该校约有９０％的家长持反对态度

５．若（－１２）×５＝ｍ，则（－１２）×６的值可表示为

Ａｍ－１ Ｂｍ－１２ Ｃｍ＋１２ Ｄ５６ｍ

６如图，点Ｃ把线段ＭＮ分成两部分，且ＭＣ∶ＣＮ＝５∶４，点Ｐ是ＭＮ的中点，ＰＣ＝２，则ＭＮ
的长为

Ａ３０ Ｂ３６ Ｃ４０ Ｄ４８
７如图，边长为（ｍ＋３）的正方形纸片剪出一个边长为ｍ的正方形之后，剩余部分又剪拼成一
个长方形（不重叠无缝隙），若拼成的长方形一边长为３，则该长方形的周长是
Ａ２ｍ＋６ Ｂ４ｍ＋１２ Ｃ２ｍ＋３ Ｄｍ＋６

第６题图 第７题图
８若 －２ｘ２ａｙｃ与ｘｂｙ３ａ是同类项，则下列关系式成立的是

Ａａ＋ｂ＋ｃ＝５ａ Ｂａ＋ｂ－ｃ＝ａ Ｃ３ｂ＝２ｃ Ｄ２ｂ＝ｃ
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９．根据图中数字的规律，若第ｎ个图中的ｎ＝１０，则ｑ的值为
Ａ１００ Ｂ４５ Ｃ５５ Ｄ１０５

第９题图
１０．《九章算术》是中国古代数学专著，《九章算术》方程篇中有这样一道题：“今有乘传委输空
车日行七十里，重车日行五十里．今载太仓粟输上林五日三返．”意思是说：驾马车在驿站间
运送货物，空车一日行７０里，重车一日行５０里．现在从太仓运谷子到上林，５日往返３次．根
据题意，下面所列方程正确的是

Ａ设重车行驶ｘ天，５０ｘ＝７０（５－ｘ）
Ｂ设重车行驶ｘ天，７０ｘ＝５０（５－ｘ）

Ｃ设太仓到上林的距离为ｘ里，ｘ５０＋
ｘ
７０＝５

Ｄ设太仓到上林的距离为ｘ里，ｘ５０－
ｘ
７０＝５

二、耐心填一填：（本大题共５小题，每小题４分，共２０分请将答案直接填在答题卷相应横线上）

１１数轴上点Ａ表示的数是 －１，点Ｂ表示的数是 －５，则Ａ，Ｂ两点之间的距离是 ．

１２若｜ａ＋２｜＋（ｂ－４）２ ＝０，则ａｂ ＝ ．

１３如图，已知点Ｃ，Ｄ在线段ＡＢ上，则ＡＤ＋ＢＣ－ＣＤ＝ ．

第１３题图

１４若ｘ＝２是关于ｘ的一元一次方程ｍｘ－ｎ＝３的解，则６ｍ－３ｎ的值是 ．

１５如图１，二维码的应用非常广泛，某中学在进行“体质健康达标检测”时，利用二维码为抽测班级

学生建立了一个身份识别系统，以确定学生的抽测顺序，图２是班级某个学生的识别图案，黑色

小正方形表示１，白色小正方形表示０．将小正方形表示的数字从左到右依次记为ａ，ｂ，ｃ，ｄ，由此

可以转换为该生对应的抽测序号，其序号为代数式ａ×２３＋ｂ×２２＋ｃ×２１＋ｄ×２０＋１的值．

（１）图２表示该生的序号为 ；

（２）改变图２中小正方形的颜色，生成的最大序号是 ．

图１ 图２

第１５题图
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三、用心想一想：（本大题是解答题，共６小题，计７０分解答题写出说明文字、演算式等步骤）

１６．（本题共两小题，每小题５分，共１０分）
（１）计算：－３２×（－２）＋４２÷（－２）３－｜－２２｜．
（２）化简：ａ２－（３ａ２－２ｂ２）＋３（ａ２－ｂ２）．

１７．（本题共两小题，每小题６分，共１２分）

（１）解方程：２ｘ－７３ －２－３ｘ２ ＝１．

（２）解方程组：
２ｘ＋３ｙ＝１３，
３ｘ＋１＝ｙ＋４{ ．

１８．（本题满分１０分）
定义：若ａ＋ｂ＝ｃ，则称ａ与ｂ是关于ｃ的平衡数．
（１）已知６与ｍ是关于３的平衡数，求ｍ的值
（２）若ａ＝２ｘ２－４ｘ＋１，ｂ＝２ｘ２－４（ｘ２－ｘ＋１）＋５，试说明：ａ与ｂ是哪个数的平衡数．

１９．（本题满分１２分）
国家航天局消息：北京时间２０２１年５月１５日，我国首次火星着陆任务宣告成功，某中学科
技兴趣小组为了解本校学生对航天科技的关注程度，在校内进行了随机调查，将调查结果

分为不关注、关注、比较关注、非常关注四类，回收、整理好全部调查问卷后，得到下列两幅

不完整的统计图

第１９题图
（１）此次调查中接受调查的人数为 人；

（２）补全条形统计图；
（３）扇形统计图中，“关注”对应扇形的圆心角为 ；

（４）该校共有９００人，根据调查结果估计该校“关注”、“比较关注”及“非常关注”航天科技
的人数共有多少人？
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２０．（本题满分１２分）
目前节能灯在城市已基本普及，某商场计划购进甲、乙两种型号的节能灯共６００只，这两种
型号的节能灯的进价、售价如表：

进价（元 ／只） 售价（元 ／只）

甲型 ２５ ３０

乙型 ４５ ６０

（１）要使进货款恰好为２３０００元，甲、乙两种节能灯应各进多少只？
（２）如何进货，才能使商场销售完节能灯时获利恰好是进货款的３０％？此时利润为多少元？

２１．（本题满分１４分）
已知∠ＡＯＢ＝８０°，ＯＣ在∠ＡＯＢ内部，∠ＣＯＤ＝９０°，ＯＥ是∠ＡＯＤ的角平分线．

图１ 图２
（１）如图１，当∠ＡＯＣ＝２０°时，∠ＣＯＥ＝ °；
（２）如图２，若ＯＦ是∠ＡＯＣ的角平分线，求∠ＡＯＥ－∠ＣＯＦ的值；
（３）在（１）的条件下，若射线ＯＭ从ＯＥ出发绕Ｏ点以每秒１０°的速度逆时针旋转，射线ＯＮ
从ＯＣ出发绕Ｏ点以每秒４°的速度顺时针旋转，若射线 ＯＭ，ＯＮ同时开始旋转 ｔ秒

（０＜ｔ＜５．５）后得到∠ＤＯＭ ＝３２∠ＡＯＮ，求ｔ的值．

）页４共（页４第卷试学数级年七Ａ

风
云

PDF编
辑
器



２０２１—２０２２学年度第一学期期末教学质量监测

七年级数学（沪科版）参考答案及评分标准

一、精心选一选：（本大题共１０小题，每小题３分，共３０分）

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答案 Ａ Ｃ Ｄ Ｄ Ｂ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ａ

二、耐心填一填：（本大题共５小题，每小题４分，共２０分）
１１．４　　　１２．１６　　　１３．ＡＢ　　　１４．９　　　１５．（１）６；（２）１６

三、用心想一想：（本大题共６小题，计７０分）
１６．（１）原式 ＝－９×（－２）＋１６÷（－８）＝１８＋（－２）－４＝１２ ５分……………………

（２）原式 ＝ａ２－３ａ２＋２ｂ２＋３ａ２－３ｂ２ ＝ａ２－ｂ２ １０分…………………………………

１７．（１）ｘ＝２ ６分…………………………………………………………………………………

（２）ｘ＝２，
ｙ＝{ ３

１２分………………………………………………………………………………

１８．（１）由题意６＋ｍ＝３，解得ｍ＝－３ ４分……………………………………………………

（２）∵ａ＋ｂ＝２ｘ２－４ｘ＋１＋２ｘ２－４（ｘ２－ｘ＋１）＋５
＝４ｘ２－４ｘ＋１－４ｘ２＋４ｘ－４＋５＝２
∴ａ与ｂ是关于２的平衡数． １０分………………………………………………………

１９．（１）５０（人）． ２分………………………………………………………………………………

（２）５０×３２％ ＝１６（人），补全统计图如图所示 ５分…………………………………………

（３）３６０°×６５０＝４３．２°； ８分……………………………………………………………………

（４）９００×６＋２４＋１６５０ ＝８２８（人）

答：估计该校“关注”、“比较关注”及“非常关注”航天科技的人数共有８２８人． １２分……

２０．（１）设商场购进甲型节能灯ｘ只，购进乙型节能灯ｙ只，

由题意，得：
ｘ＋ｙ＝６００
２５ｘ＋４５ｙ＝{ ２３０００

， ３分……………………………………………………

解得：
ｘ＝２００
ｙ＝{ ４００

，

答：购进甲型节能灯２００只，购进乙型节能灯４００只． ５分……………………………
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（２）设商场购进甲型节能灯ａ只，则购进乙型节能灯（６００－ａ）只，
由题意，得：（３０－２５）ａ＋（６０－４５）（６００－ａ）＝［２５ａ＋４５（６００－ａ）］×３０％，
解得：ａ＝２２５， ９分………………………………………………………………………

购进乙型节能灯６００－２２５＝３７５（只），
利润为：５×２２５＋１５×３７５＝６７５０（元），
答：商场购进甲型节能灯２２５只，购进乙型节能灯３７５只，此时利润为６７５０元．…１２分

２１．（１）３５°； ４分……………………………………………………………………………………

（２）∵ＯＦ平分∠ＡＯＣ，∴∠ＡＯＦ＝∠ＣＯＦ＝１２∠ＡＯＣ，

∵ＯＥ平分∠ＡＯＤ，∴∠ＡＯＥ＝１２∠ＡＯＤ，

∴∠ＡＯＥ－∠ＣＯＦ＝１２∠ＡＯＤ－
１
２∠ＡＯＣ＝

１
２（∠ＡＯＤ－∠ＡＯＣ）

＝１２∠ＣＯＤ＝
１
２×９０°＝４５°； ８分……………………………………………………

（３）由题意得：∠ＭＯＥ＝（１０ｔ）°，∠ＣＯＮ＝（４ｔ）°，
①当射线ＯＭ，ＯＮ在∠ＡＯＤ内部时，即０＜ｔ≤５时，
∴∠ＤＯＭ ＝∠ＤＯＥ－∠ＭＯＥ＝（５５－１０ｔ）°，∠ＡＯＮ＝∠ＡＯＣ－∠ＣＯＮ＝（２０－４ｔ）°，

∴５５－１０ｔ＝３２（２０－４ｔ），

解得：ｔ＝２５４（舍去）； １１分………………………………………………………………

②当射线ＯＭ在∠ＡＯＤ内部，射线ＯＮ在∠ＡＯＤ外部时，即５＜ｔ＜５．５时，
则∠ＤＯＭ＝∠ＤＯＥ－∠ＭＯＥ＝（５５－１０ｔ）°，∠ＡＯＮ＝∠ＣＯＮ－∠ＡＯＣ＝（４ｔ－２０）°，

∴５５－１０ｔ＝３２（４ｔ－２０），

解得：ｔ＝８５１６；

综上所述，ｔ的值为８５１６秒 １４分……………………………………………………………

（其它解法请根据以上评分标准酌情赋分）
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